

唐元洁：用“橄榄绿”点亮“公益红”

朱秋霞 黄蕊

在市金山湖小学的开学典礼上，有一个隆重的环节——“高原雄鹰”奖学金的颁发。此奖项，始于2007年2月，到如今已有16个年头。它像一股暖流，浸润童心；如一缕春风，沁人心脾；似一盏明灯，照亮征程。它的发起人就是被大家亲切地称为“高原叔叔”的金山湖小学的校外辅导员唐元洁。

唐元洁，一名扎根雪域高原四十年的军人，2017年从部队退役后，他回到家乡镇江，成为一名“职业”志愿者，用一个老兵的热心和善举，活跃在学校、社区、遗体器官捐献宣传场所等，用橄榄绿点亮公益梦。他先后荣获中国红十字会“优秀红十字志愿者”、镇江市“不忘初心 牢记使命”正能量先锋等称号。

2004年初，一次偶然的“邂逅”，唐元洁结识了市桃园中心小学的一名教师。两人虽然相隔千里，但是家乡的情缘使他们成为无话不谈的好朋友。当得知该老师班级中有两位品学兼优的孩子，因家境特别困难，学习条件总跟不上别的孩子。于是他萌生了结对帮扶的念头，按月从自己的收入中拿出400元资助这两个孩子，直到孩子小学毕业。

为了帮助更多的困难学生，此后，唐元洁依然每年给桃园小学捐款5000元。2007年，学校以唐元洁的网名“高原雄鹰”建立了“高原雄鹰”助学基金。资助的孩子一茬又一茬，这样的资助一坚持就是16年，先后资助困难学生600余名。

2017年9月，退役“闲下来”的唐元洁被金山湖小学特聘为校外辅导员。在新的“岗位”上，唐元洁坚持每天早早就来到学校，在校门口组织学生有序晨检进校；中午，在学校餐厅为孩子们打饭菜；下午放学时，他会准时站在校门口“指挥”家长有序等待孩子放学，护送学生队伍过马路。寒来暑往，护学岗上他已坚守6年之久，他黝黑的笑脸是金山湖小学师生最亲切又信任的脸庞。

唐元洁就是孩子们身边的活雷锋，他为孩子读雷锋日记、教唱学雷锋歌曲、引导学生从小事做起，走进社区，服务他人，在他的影响下，奉献博爱的志愿者精神也

俨然成为校园里一朵盛开的文明之花。

是孩子们口中的“高原叔叔”，也是遗捐家属的可靠依傍。受母亲的影响，唐元洁了解到遗体器官捐献这一项崇高的事业，这是一个生命的最后馈赠。2018年，他郑重填写了自愿身后捐赠遗体申请表。2018年伊始，唐元洁成为镇江市红十字“生命永恒”志愿团队负责人。在他的带领下，团队弘扬“人道 博爱 奉献”精神，开展遗体器官捐献宣传动员与捐献者困难家庭帮扶活动。

在遗捐家属中，有一位家庭特别困难的何先生，成为唐元洁帮扶的重点对象。何先生身有残疾，儿子患有严重疾病，无法从事体力劳动，儿媳妇也没有稳定的工作和收入，孙女还在读小学，家里的生活重担就压在了他那一双胳膊上。为了帮助何先生一家走出困境，唐元洁开始帮助何先生推销农产品，常常他一次就购买两筐鸡蛋，还号召其他志愿者也一起购买何先生家的鸡蛋，尽可能帮他增收，解决他的后顾之忧。前两年受疫情影响，何先生这个摇摇欲坠的家庭，面临更大的窘境。唐元洁到处请教“高手”，帮何先生在网络上进行销售。在他的带领下，更多人加入帮助何先生的队伍中来，爱心的哥刘海等人放弃营运，帮何先生把鸡蛋一一送到买家手里。

同年，江心洲陈女士家中的橘子同样遭受了滞销难题。唐元洁和团队志愿者们主动认购，帮陈女士通过网络打开销售“新局面”。

2021年以来，他又带领团队先后多次走进博爱园，开展让捐献者“精神丰碑”永不蒙尘活动；与相关团队共同完成遗捐家属梦月红的心愿；走进社区开展“博爱送万家”新春慰问活动；腊八节来临之际开展“情暖腊八”遗捐家属与志愿者互动活动……

有情，是对人的关怀，它根植于内心的良善，自觉自愿，不求回报。有情的人，充实而有光辉，能让彼此的生活多一些色彩和温暖；有情的人，善感而细腻，总能营造出一个温情的世界。挥动“有情”的翅膀，唐元洁用不褪色“橄榄绿”点亮了温暖的“公益红”。

依托志愿服务，社区服务供应站“现身”

本报讯(记者 朱秋霞)围绕老人生活、家庭需求，提供优质农副产品、生活用品、养护产品、适老化改造等产品，以及家政保洁、助老助残、健康养护、租赁服务、代购团购、社区食堂等服务，近日，一家以提供为老综合服务为主旨的社区服务供应站“现身”学府路。

据了解，服务站由镇江瑞和健康产业发展集团携手镇江市家庭服务业协会等联手打造。瑞和健康产业发展集团有关负责人介绍，全新打造的社区服务供应站，依托该集团闭环健康养老服务体系，以“供应站”为资源平台，社区和物业为基地，楼栋为站，老年人为主要服务对象，同时依托志愿服务，打造了一种全新服务机制，旨在架起满足老年人家庭

日常基本需求的“直通车”，为老年人及其家庭提供安全放心、周到贴心、优质舒心的零距离服务。不同于一般提供商品的商超，它是以老人为主体的家庭日常必需品供应、居家家政服务相互配套、融为一体的服务体系。作为一种社区居家养老服务的探索，服务站除提供农副产品、生活用品、养护用品、适老化改造等产品，还围绕家政保洁、助老助残、代购团购、社区食堂等提供更多元服务。

对于这一“新鲜事物”，不少老年人也表现出了浓厚兴趣。“这里可以买到新鲜的蔬菜、水果，但更重要的是，对于我们老年人来说，这里还可以提供家政服务，听说还有其他方面的服务，这个就比较新鲜。”70多岁的吴先生说。

培训督导提升困境儿童精细排查工作

本报讯(记者 朱秋霞)为进一步提升未成年人保护工作的专业化服务水平，促进未成年人保护工作站高质量运营，切实做好困境儿童“精细排查、精准服务”工作，近日，市未成年人救助保护中心联合卓悦社会工作服务中心组织开展了相关培训和督导工作。

培训中，江苏大学法学院老师、市社会工作协会副秘书长游文静围绕未成年人保护工作的专业服务理念、方法和技巧，从困境儿童风险评估规范、困境儿童入户走访技能等方面，从理论和实操层面面对全市未成年人保护工作站(关爱之家)负责人及“精细排查、精准服务”项目参与社工进行了“手把手”指导。

困境儿童是指不满18周岁，因自身

和家庭原因而陷入生存、发展和安全困境，需要政府和社会关心帮助的儿童。为实现对困境儿童的精准排查和精细化管理，真正做到“不漏一户、不少一人”，准确定位儿童及其家庭的实际困难与需求，我市通过政府购买服务方式，引进第三方专业社会组织，开展困境儿童家庭入户走访、评估管理工作，形成“一人一档”“四色管理”，为后期个性化、专业化的关爱服务打下牢固基础。

市区困境儿童“精准排查 精细管理”专项服务项目以京口区、润州区、镇江新区困境儿童为主要服务对象，根据《困境儿童风险评估规范》等规范性文件要求，开展入户走访、信息采集、评估管理、服务建议等工作，实现“一人一档”。



10月29日，江苏科技大学志愿者来到润州区金山街道风车山社区，开展“纽扣画倡廉洁”活动，指导小朋友制作廉政主题的纽扣画，了解廉洁故事和廉政知识。

石玉成 摄影报道

省科协“院士专家科普基层行”进社区

本报讯(鲍明成 高玉珍 朱秋霞)“以前我总是觉得心血管疾病离我很远，听了洪教授的讲解，才知道预防工作的重要性。”近日，省科协“院士专家科普基层行”活动走进丹徒区宜城街道丹盛社区，在听了专家的讲座后，社区居民王女士说。

为帮助居民预防心血管疾病，宣传老年人用药安全，丹盛社区联合丹徒区科协邀请了南京医科大学教授洪浩，为社区居民开展了一场健康讲座。洪浩教授是教

育部创新团队成员和“药理公共实验平台”负责人，并在中国药理学会神经精神药理专业委员会等多个专业委员会和杂志担任重要职务，拥有丰富的学术背景和研究经历，他以“心血管疾病预防”主题，和社区居民们分享了专业知识。讲座中，洪教授引用了大量的实际案例和数据，使抽象的专业知识变得生动有趣。讲座结束后，还接受了社区居民的现场咨询，耐心为他们解答各种健康问题。

姚庄社区志愿团队为高龄老人送演出

本报讯(鲍明成 朱秋霞)10月28日上午，满载着丹徒区宜城街道姚庄社区“龙马太极队”“星火阳光艺术团”志愿者以及社区“五老”成员的大客车，开往长山九如城康养中心，用一场主题演出为康养中心高龄老人送去慰问和关爱。

活动中，太极教练霍华老师的《祖国吉祥》42式太极剑的表演，让老人们大开眼界，赢来经久不息的掌声；“星火阳光

艺术团”队长杨金坤为大家献上一曲《万爱千恩》，激情奔放，悠扬动听；70多岁的杨家真为老人们献上了一段经典锡剧《金殿封相》，满足了老年戏迷……

“今天的表演能给老人们带来快乐，我们也很开心，觉得很有意义，今后我们继续好好练真功夫，把精彩的表演带给大家。”龙马太极队队员姚爱萍说。

主题绘画宣传垃圾分类

本报讯(朱秋霞 王莉)垃圾分类从孩子抓起，近日，市城市管理局联合京口区金凤凰艺术团走进镇江实验学校官塘分校，开展“垃圾分类投，童心护地球”主题绘画活动。

京口区金凤凰艺术团志愿者首先带领孩子们观看了垃圾分类宣传片，通过视频了解垃圾分类知识。在随后的知识

竞赛环节，同学们踊跃参与，现场氛围热烈，有的同学还主动分享了垃圾分类的小妙招。最后，根据志愿者的引导和自己平时的知识积累，孩子们认真构思，发挥想象力，用斑斓的画笔、灵动的童心，在画纸上画出自己对垃圾分类的认识，对绿色家园的希望。